

El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Gerente: Antonio R. S. Osetti.

Director: Pedro L. Marín.

AL CORRER DE LA PLUMA

El último torpedeamiento

Los submarinos alemanes han echado a pique otro barco español. Las pérdidas sufridas por nuestra marina mercante son ya enormes, y los daños que esos atentados nos infieren y los perjuicios que nos causarán, en un porvenir no muy lejano, son incalculables. Sin embargo, a medida que crece la actividad germana y que se intensifica la campaña submarina en contra nuestra, los españoles vemos con más diferencia la obra destructora y la comentamos con mayor resignación.

No nos choca la huelga de espíritus caídos del Gobierno. En nuestros gobernantes el no hacer y el dejar hacer es ya endémico. Lo extraño y lo extraordinario sería que ante cualquier manifestación se sintieran febriles y se creyeran obligados a actuar. Lo inexplicable es la pasividad colectiva, el mutismo, la falta de sensibilidad, la carencia de sentido práctico y de jugo previsor que acusa presenciar cruzados de brazos la desaparición de una fuerza tan necesaria siempre y de tan positivo valor en lo futuro como es la de la Marina mercante.

Un naufragio casual encontraba, antes de la guerra europea, en España abierto de par en par el sentimiento de las gentes. La lucha incruenta sostenida por los naufragos con las olas movían a piedad, y se llenaban de lágrimas los ojos cuando las furias de la Naturaleza hacían víctimas de sus golpes a los hombres.

Las tragedias del mar han producido hasta una copiosa literatura. Ahora, no sólo deja de manifestarse aquel sentimiento cuando sobrevienen las catástrofes marítimas, sino que se encuentran excusas para disculpar la acción de los que las provocan, decretándolas fríamente, y los crímenes de los que obedeciendo, las ejecutan.

Por mucho que la costumbre haya podido influir en los espíritus, y por mucho que los órganos sensitivos de los españoles, con la repetición de los hechos, se hayan atrofiado, no puede ex-

HORAS AMARGAS

La fuerza es la reina del mundo y no la opinión; pero ésta es la que manda a aquélla. —PASCAL.

Gime la pobre España; por tras de su ruina,
el Sol de la Justicia lentamente declina,
trocando en tristes sombras su luz de libertad:
la voluntad del Pueblo se escarne y envilece
y en criminales manos, sin remisión perece
su afán de gozar pronto de nueva claridad.

La insania de los hombres eleva aquí sus fueros;
como a docil manada de cándidos corderos,
intentan conducirnos, del mundo a su sabor.
Las Leyes sacrosantas se ven pisoteadas;
la balanza simbólica, relucientes espadas
su equilibrio rompieron, del peso a su favor.

Soberano es el Pueblo: y ¡ay! del que sus dictados
sujete por la fuerza de poderes, gozados
bajo una aguda crisis de enconada maldad.
El fusil obligado a defender locuras,
más tarde o más temprano, sus torpes ligaduras
romperá en holocausto de la eterna Verdad.

POSDATA.

La maldición de España; de la Patria querida
a la que tu profunda egolatría suicida
da de nuevo horas tristes de profundo dolor,
sobre tí caerá en justos afanes vengadores.
Tu soberbia, te ha hecho formar con los traidores
cuya ignominia canta, de la historia el clamor.

MANUEL GARCIA BAZO.

Algeciras, 20 Marzo 1918.

plicarse todavía esta actitud, ya que tras pasa los límites de la indiferencia y llega a la exaltación de los culpables del estrago.

La resignación se comprende, puede comprenderse y hasta disculparse. La resignación en algunos casos puede ser hasta una fuerza. Pero no se concibe que se llegue, como hemos llegado nosotros, a ser los panegiristas de nuestras propias desventuras, los encomiadores de los que añaden a la ofensa moral el daño material.

Callarse por temor, no repeler las ofensas ni las agresiones, es de cobardes; pero añadir a lo que natural y humanamente obliga al odio, el visto bueno y la lisonja, constituye la forma más monstruosa de la degradación. ¿Qué causas han podido deter-

minar un cambio tan radical en nuestros sentimientos? Es indudable que parte muy grande se debe a un equívoco, a un concepto erróneo del valor.

La admiración por los adelantos científicos de Alemania, primero; después, las exaltaciones de su fuerza, y, por último, los adjetivos y ditirambos aplicados a sus procedimientos guerreros, han torcido el sano criterio de las gentes y ha envenenado las conciencias. La guerra submarina, sobre todo, se ha rodeado de una falsa leyenda heroica, donde los marinos alemanes arriesgan sus vidas con un arrojo y un desinterés sin precedentes.

Muy pocos espíritus se han detenido a meditar sobre esto, y menos todavía los que han visto que de todas las armas puestas

en uso en esta guerra, la de los submarinos es una de las que menos valor requieren para ser manejadas.

El submarino ataca a traición, con todas las ventajas de la impunidad, y una vez realizado el ataque puede, sumergiéndose, burlar las iras del enemigo. No hay choque frente a frente, ni se afronta a cara descubierta al peligro. Es un acto mecánico, frío, sin alma, en el cual puede ahorrarse hasta el espectáculo de la desesperación y de los sufrimientos de los vencidos.

Resulta un poco ridículo adjudicar a los que usan ese medio de combate toda una leyenda de valor y de heroísmo, y no se concibe que esa leyenda haya podido cuajar en España, donde desde la niñez los párrafos del discurso de las armas, y las letras del «Quijote» resuenan como una oración sagrada en nuestros oídos.

«Bien hayan aquellos benditos siglos que carecieron de la espantable furia de aquestos endomaniados instrumentos de la artillería, a cuyo inventor tengo para mí que en el infierno se le está dando el premio de su diabólica invención, con la cual dió causa que un infame y cobarde brazo quite la vida a un valeroso caballero, y que sin saber cómo y por dónde, en la mitad del coraje y brío que enciende y anima a los valientes pechos, llega una desmandada bala (disparada de quien huyó y se espantó del resplandor que hizo el fuego al disparar de la maldita máquina), y corta y acaba en un instante los pensamientos y vida de quien la merecía gozar luengos años»

Si Cervantes puso en boca del más noble y valeroso de los caballeros este discurso, refiriéndose a la artillería, fácil es imaginar lo que le hubiera hecho decir de los submarinos y de los españoles que, no contentos con atribuir toda clase de virtudes a los alemanes, llegan a admirarse de las proezas que realizan en perjuicio de nuestros intereses y de nuestra patria.

Valga esta admonición y este recuerdo lírico y sentimental como comentario al último torpedeamiento de que hemos sido víctimas. Se da con tanta frecuencia este caso, que ya empiezan a faltar maneras y pala-

bras con que comentarlo. Y a la verdad, los hundimientos de nuestros barcos sin estas apostillas estarían peor. Ya que materialmente esas pérdidas son irreparables, que quede a flote, por lo menos, nuestro españolismo y nuestro patriotismo. Que los submarinos alemanes no hundan también con nuestros barcos las escasas y dispersas escencias de raza que nos quedan.

Alejandro Ber.

Dr. ENRIQUE DEL TORO
 ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Consultorio Médico para el examen y graduación de la Visión
 TOMAS ISTURIZ, N.º 1
 CÁDIZ

De la guerra

Berlin oficial.—Debido a la conducta observada por las fuerzas navales inglesas en la zona declarada de peligro, por Inglaterra, alrededor de la bahía alemana, nos vemos obligados a tomar medidas que hacen la navegación en esta región peligrosísima para los buques neutrales y rechaza toda responsabilidad, a no ser donde se sigan las órdenes del Almirantazgo alemán.

Con referencia a lo publicado por la Agencia Wolf de que a los indígenas de Togoland les alegraría volver a estar bajo el dominio alemán, el periódico africano «Gold Coast Leader» publica una carta de un indígena de Togoland en nombre de sus compatriotas, en la que dice: «Declaramos, poniendo por testigo al mundo entero, que aborrecemos la dominación de Alemania, aunque esta nación nos diese una nueva carta de libertad. Sería cruel e inhumano permitir que Alemania reanudase su terrorismo en Togoland. Los alemanes saben que les odiamos y nosotros sabemos que nos odian. Esto da fin a toda conversación.— Firmado, Los indígenas de Ancho».

SUBASTA

Acordado por la Compañía Arrendataria de Tabacos la venta del falucho «Fernando», varado en la margen derecha del río Guadarranque, se hace público, pudiendo los que hagan proposiciones, presentarse en las oficinas del Resguardo de dicha Compañía, Canovas del Castillo, 21, de 11 a 13, desde hoy hasta el 30 del actual, en que será adjudicado al mejor postor.

La Preponderancia Militar

Artículo del insigne Balmes en 1846 que parece escrito en Marzo de 1918:

«Mucho se habla en estos últimos tiempos de la necesidad de destruir la preponderancia militar para fortalecer el Poder civil; parécenos que la cuestión se ha planteado al revés, y que más bien debiera pensarse en robustecer el Poder civil para destruir la preponderancia militar: no creemos que el Poder civil sea flaco, porque el militar sea fuerte; sino que, por el contrario, el Poder militar es fuerte porque el civil es flaco. Estas son cosas muy diferentes: el no distinguirlas cual conviene, acarrea la confusión de tomar el efecto por la causa, la causa por el efecto...

En ningún país del mundo es el Poder civil ninguna persona sola, ni una institución sola, sino el resultado de la fuerza de un conjunto de elementos sociales que concurren en un punto, como si dijéramos en un centro de gravedad. La persona o la institución que manda, lo puede hacer, porque reúne el caudal de las fuerzas sociales, y es el representante y la personificación de las mismas. ¿Dónde está el centro de gravedad en España? Naturalmente, ocurre que en el Trono: examinémoslo.

El Trono no es ni puede ser una institución aislada: cuando esto le sucede deja de ser una institución y es una persona sola, en cuyo caso el Trono sucumbe. Afortunadamente, no estamos en España en un estado tan deplorable: el Trono conserva todavía no escasa fuerza: quien manda en su nombre se hace obedecer, por lo menos durante algún tiempo; cuando sobreviene alguna catástrofe política, se pronuncia otra vez el nombre del Trono y los elementos de resistencia se ablandan, los de orden dispersos se agrupan, los ocultos se manifiestan, y se vuelve a constituir la unidad gubernativa, hasta que otra catástrofe política la disuelve de nuevo. El Trono no es bastante fuerte para evitar la repetición de estas catástrofes; pero las hace menos frecuentes, y sobre todo menos terribles. Para formarnos idea de la debilidad con que trabaja esta soberana institución, comparemos lo que es con lo que era; más, para concebir toda su fuerza, no obstante su postración, imaginémosnos que desaparece del todo: ¿En qué se convierte la España? ¿Quién será capaz de constituir un Gobierno generalmente obedecido ni siquiera por ocho días? Nadie.

La debilidad del Trono, a más de otras causas particulares, dimana de que adolece algún tanto de ese aislamiento, que en llegando a su colmo mata la institución. Le faltan los elementos que antiguamente le rodeaban: le falta el asentimiento de muchos hombres de diferentes partidos; le faltan esas instituciones que, escuchadas por él, le servirían a su vez

de escudo; le falta el completo de la personificación de todos los intereses, de todas las ideas, de todos los sentimientos que tienen en la sociedad una fuerza efectiva, independiente de los sistemas de gobierno: el Trono es fuerte por lo que conserva; es flaco por lo que le falta: darle esto último, y la institución recobrará su esplendor y su pujanza, a pesar de las modificaciones de la organización política.

En esta situación, el Trono no puede privarse del apoyo militar, porque es necesario suplir con la fuerza de las armas lo que falta de fuerza moral; y así continuará hasta que nuevos acontecimientos vengán a desenzalar las actuales complicaciones, llevándonos por el camino del bien, o hundiendo la España en una sima de que no saldrá durante muchísimos años...

De esta manera se hallarán correspondidos todos los militares que se alistén en algunos de los partidos políticos; los militares no debieran jamás olvidar que para ellos no hay camino de salvación, sino conservando la severidad de la disciplina en los subordinados, y obedecer sin restricción de ninguna clase las disposiciones emanadas del Trono: mandar obedeciendo y obedecer mandado.

Nuestras ideas con respecto a la preponderancia militar, las hemos manifestado ya varias veces y las hemos repetido al comenzar el artículo presente: el Poder militar es fuerte porque el civil es flaco; no tanto se debe pensar en abatir aquél como en fortalecer a éste; la fuerza del Poder civil será la ruina del Poder militar, que dejará de ser poder y pasará a ser una clase como las demás del Estado. Ninguna combinación política puede estribar en la fuerza militar como sobre un elemento duradero: esta fuerza puede servir de instrumento para llegar a un fin determinado, puede ser un auxiliar excelente para conservar el orden, mientras los elementos de que se haya de rodear el poder civil no estén reunidos y desenvueltos de la manera conveniente; pero desde el momento que se le considera como un principio de gobierno, hace imposible todo sistema de administración y pone en inminente peligro, para un tiempo más o menos lejano, la misma conservación del orden público, cuya defensa se le encomendara.

Los hombres de gobierno dignos de este nombre no pueden considerar al Poder militar bajo otro aspecto, ni tampoco hacerse la ilusión de que podrán emanciparse de él con la simple voluntad. Es necesario atender a lo que falta de fuerza moral, para que se pueda prescindir de la material; es necesario examinar concienzudamente la situación del país para conocer cuales son y dónde están, y de qué modo se podrían avivar y agrupar

los elementos verdaderamente conservadores capaces de dar al Poder civil una fuerza efectiva. Más para esto es indispensable extender la vista más allá de los diminutos círculos de la capital; es indispensable atender al estado de nación bajo muchos aspectos; es indispensable buscar la popularidad verdadera y desdeñar la ficticia, la que dan unos cuantos hombres que no tienen más importancia que la que se les atribuye; es indispensable pensar en algo más que en apariencias de este o aquél alivio de las cargas públicas, y en tantas otras apariencias, que por una lastimosa confusión de palabras se apellidan de gobierno...

Quien no se atenga a estos principios, incurra en uno de los escollos con respecto a la preponderancia militar; o será su víctima, o atraerá sobre el país todos los males de una revolución. Será su víctima si, dejando intacto el origen de la flaqueza del poder civil, busca su apoyo en la fuerza militar; atraerá sobre el país todos los males de una revolución, si desconociendo las causas que hacen necesaria la debilidad del Poder civil, se olvida de la fuerza del Poder militar, y espera desarmar a los partidos con palabras blandas y con promesas de legalidad.

Por principios y por sentimientos estamos reñidos con la preponderancia militar; por principios, porque no creemos que las sociedades hayan de estar sometidas al régimen de la fuerza; por sentimientos, porque nos repugna la dureza de que se resienten más o menos todos los mandos militares, aún prescindiendo del carácter personal de los individuos que lo ejercen. Pero en la triste alternativa de tolerar los mandos militares, o dejar abandonado el país a merced de pasiones turbulentas y proyectos insensatos, es mejor resignarse a los inconvenientes que consigo trae el mando militar, si no hay otro medio eficaz para la conservación del orden público.

Piénselo el Gobierno: no se haga las ilusiones pueriles de que han sido víctimas tantos otros; los obstáculos que puede encontrar y que probablemente ha encontrado, no dimanán de causas transitorias, ni de las circunstancias de esta o aquella persona: no fije la vista en los hombres, sino en las cosas: que en éstas más que en aquéllos se halla la raíz de nuestros males. El disminuir, el quitar del todo la preponderancia militar, no ha de ser un «medio», sino un «resultado». Cuando se hayan reunido en torno del Poder civil los elementos de fuerza moral que ahora le faltan, la preponderancia militar habrá desaparecido: no será necesario combatirla: se desvanecerá; porque no hay fuerza material que resista a la acción de la moral cuando es tan abundante como lo puede ser en España.

JAIME BALMES,
 Presbítero.

Si usted tiene en el debido aprecio sus intereses, no vacile en anunciarse en estas páginas.

Información de Reuter

Londres 21-3-18.

Comunicado francés.—Gran actividad por parte de la artillería enemiga en la Champagne, en la derecha del Mosa y el Woevre. Después de vivos bombardeos, el enemigo atacó en diferentes puntos del frente, siendo rechazado. Otro golpe de mano enemigo, al Noroeste de Reims fué contenido sin dificultad. El enemigo, por tres veces, intentó llegar hasta nuestras líneas en el sector de Sonain, pero un violento fuego de nuestra artillería le obligó a retirarse con serias pérdidas. Un poderoso ataque enemigo al Sud de Arracourt, resultó en una violenta lucha cuerpo a cuerpo. Ganamos alguna ventaja, rechazando al enemigo y haciéndole algunos prisioneros.

Comunicado inglés.—Rechazamos los raids enemigos al Noreste de Armentieres. La artillería enemiga se muestra muy activa en Ipres, Cambrai, Vermelles, el Canal de Labassee y Armentieres. Arrojamamos nueve toneladas de bombas sobre los acuartelamientos, depósitos y la estación ferroviaria de Busigny y sobre dos aerodromos. Hubo gran combate aéreo entre grandes formaciones. Derribamos 19 aparatos enemigos y obligamos a otros nueve a aterrizar. Faltan doce de los nuestros. Nuestros aviadores nocturnos arrojaron 600 bombas sobre dos aerodromos que utilizan los aviadores nocturnos del enemigo, algunos depósitos y acuartelamientos. Todos regresaron en salvo.

Las tropas portuguesas rechazaron los raids enemigos en las cercanías de Fauquizar. Bombardeo recíproco en el sector de Passchendalle.

Comunicado belga.—Recobramos todos los elementos avanzados en que penetraron ayer los alemanes, en el sector de Niuport. Los intentos hechos por el enemigo para capturar puestos avanzados en Beverdyk fueron rechazados. Encontramos numerosos cadáveres alemanes en las trincheras que recuperamos.

Durante la semana han entrado en puertos ingleses 2,098 buques y han salido 2,317. Fueron hundidos once buques de más y seis de menos de 1,600 toneladas y además dos pesqueros. Once buques fueron atacados sin éxito.

El Almirantazgo italiano comunica que, durante la semana, entraron en puertos italianos 467 buques y salieron 422. Fueron hundidos un vapor de más de cien toneladas y otro de menos.

RADIOGRAMA

El General que manda las fuerzas aéreas alemanas, en una entrevista celebrada con un representante de la «Cologne Gazette», confesó que los raids aéreos sobre París no tenían ningún objetivo militar. Admitió que algunos de los raids de los aliados sobre Alemania «nos han causado grandes sacrificios a nosotros.»

Información general

De nuestro servicio telefónico extraordinario

Significaron las consultas.

No obstante, haberse dicho que Maura formaría Gobierno, ayer siguió consultando el Rey con los más significados prohombres políticos.

Al Sr. Villanueva, le ofreció D. Alfonso, la Presidencia del Gobierno dimisionario, pero no quiso aceptar el regio obsequio.

Luego, acudió Romanones a Palacio, aconsejando al Monarca la urgente solución de la crisis, diciéndole que aunque no es culpable la Corona de lo sucedido, se exigirán responsabilidades a los causantes de la situación actual.

Se consultó al Sr. González Besada que entró en la Cámara regia con el Sr. Dato.

El Rey, ofreció el Poder a Dato, que rehusó alegando que para aceptar precisaría disolver las actuales Cortes.

Entonces, le ofreció D. Alfonso el Poder a González Besada, pidiéndole que formara un Gobierno de concentración y también rechazó el encargo aduciendo que carece de elementos para ello.

A las siete y veinte estuvo La Cierva en Palacio, aconsejando al Rey que se formara rápidamente Gobierno y dijo:

—Yo le apoyaré, pues por mi parte estoy fuera de combate. Soy un hombre civil que vive en la calle de Alfonso XII. Lo hice mal y me retiré a mi domicilio.

A las ocho de la noche volvió Maura a Palacio, manifestando a los periodistas que se le había ampliado la consulta para las diez de la noche, hora en que volvería a Palacio, y mientras el Rey seguiría consultando con otros políticos.

Maura, facilitó una nota diciendo que al ser consultado por el Rey, le manifestó que teniendo en cuenta sus antecedentes y convicciones personales, le suplicaba que lo excluyera cuando se tratara de formar un gabinete de concentración de los distintos grupos parlamentarios.

Se le invitó a formar un gabinete homogéneo, no siéndole posible aceptar por haber recibido la negativa de colaboraciones necesarias.

Por su parte no ha considerado lícito provocar un trance de disolver las actuales Cortes, ni malbaratar infructuosamente el tiempo que debe aprovecharse para hacer que el Parlamento vote varias leyes de carácter urgente, incluso los Presupuestos.

Han celebrado una entrevista Maura y Cambó.

Este le censuró que tratara de formar un Gabinete familiar y anticuado.

Se exigió a cambio de la colaboración política de los regionalistas catalanes que diera el Estado una autonomía completa a Cataluña.

Maura, le contestó que el máximo

de sus concesiones sería el proyecto ultimado en 1909 sobre administración local.

Se complica la huelga.

El personal del Ministerio de Fomento se ha solidarizado con el de Hacienda.

Hoy, también secundará la huelga de «brazos caídos» el personal de Instrucción Pública.

La paralización es absoluta.

Ha sido pedida la jubilación de tres funcionarios idóneos, que han traicionado a las Juntas de Defensa.

Nafragio.

Comunican de Bilbao que ha naufragado el vapor de aquella matrícula «Arriluce» de 3.200 toneladas, pereciendo toda la tripulación.

Se dirigía a Cette.

¡Ay, que dolor!

El Sr. La Cierva se despidió anoche del personal del Ministerio de la Guerra, pronunciando un emocionante discurso.

Afirmó que le han sido ofrecidas todas las carteras, excepto la de Guerra, y su lealtad le ha hecho rehusarlas.

Se le saltaron las lágrimas, al decir esto, y el auditorio no le dejó continuar, tributándole aclamaciones calurosísimas.

La escena fué escalofriante.

Ultima hora

RUMOR

En las primeras horas de la madrugada, ha circulado por Algeciras el rumor, cuya confirmación no garantizamos, de haber quedado constituido un Gobierno de coalición monárquica, presidido por Maura y en el que figuran Romanones, Besada, Dato, Alba, Cambó, Pidal, García Prieto y el General Marina con la cartera de Guerra.

Dr. Pedro Bouthelie

Consulta de 12 a 2 y de 7 a 9

Medicina general

Enfermedades de garganta, nariz y oído

P. de la Constitución, 11. Principal izquierda

— ALGECIRAS —

Quien anuncia vende.

Si usted quiere enriquecerse, extienda todo lo posible el anuncio de su Casa.

Noticias

AMABLE VISITA.

Hemos tenido la inmensa satisfacción de saludar en esta casa, al entrañable amigo e inteligente oficial 4.º del digno Cuerpo de Telégrafos D. Cayetano Salvatierra, que viene recorriendo esta Región, investido con la sagrada y honorable misión de Delegado especial de las Juntas de Defensa de Correos y Telégrafos de la provincia de Cádiz.

Las reservadas e importantes instrucciones que trae tan simpático funcionario, han sido cumplidas con la brillantez que hacían esperar sus relevantes dotes, y asimismo lleva una entusiasta impresión del estado de espíritu y decidido empeño de triunfar, que inspira a todos los funcionarios de Comunicaciones de Algeciras.

Nuestro Director le hizo presente su inquebrantable adhesión a la noble causa de sus queridos camaradas postales, pidiéndole también que lleve un fraternal saludo a los bravos camaradas que le representan en la capital de la provincia.

Deseamos un feliz viaje y próximo triunfo al buen amigo Salvatierra.

ENHORABUENA.

Nuestro muy estimado amigo y respetable convecino D. Joaquín Bianchi Santacana, nos participa en atenta comunicación, haber tomado posesión del cargo de Juez Municipal en propiedad de este término.

Al felicitarle por la acertada designación con que ha sido honrado, tenemos un verdadero placer, en ofrecerle nuestra modesta cooperación, en cuanto pueda serle útil para el más completo éxito de su gestión.

ENFERMO

Continua en cama nuestro particular amigo D. Julio López Vico, viajante de la Camisería Galán, de Sevilla, a causa del accidente que sufrió el viernes último en el Hotel Sánchez donde se hospeda.

Celebraremos su mejoría.

EL CIRCO FERRONNI.

En vista del inmenso éxito y aplausos que ha obtenido esta Troupe del ilustrado público algecireño el domingo anterior, la Empresa no omite gastos ni sacrificios en contratar tan notables artistas con el fin de presentar un colosal y variado espectáculo, que seguramente será del completo agrado del público, compuesto de ocho importantes números de circo.

DE RUSIA.

Petrogrado. — Comunican oficialmente que las autoridades del Soviet, en Siberia, han llegado a un acuerdo para arreglar las cuestiones de fronteras.

Una misión americana marcha a Siberia para investigar los informes que se reciben acerca de que están siendo armados los prisioneros de guerra.

Los austros-alemanes han ocupado Sonny a cinco horas de Kharhoff. El enemigo también está moviéndose en las cercanías de Dno en el ferrocarril. Petrogrado-Moscou.

Tip. de Antonio Roca. Algeciras.

NOTAS UTILES

Gobernador Militar del Campo de Gibraltar

Excmo. Sr. D. José Villalba Riquelme
Jefe de Estado Mayor
 D.
Ayuntamiento
 Alcalde: D. Emilio Morilla Salinas
 Secretario: D. Manuel Pérez-Petinto
 Oficina, de 10 a 13
Juzgado de Instrucción
 Juez: D. Mariano Rodrigo Peigneux
 Audiencia, de 10 a 1. Calle Alfonso XI
Juzgado Municipal
 Juez: D.
 Secretario: D. Cristóbal Gómez
 Despacho de 10 a 13. Calle Alfonso XI
Cura párroco
 D. Cayetano Guerra Meléndez
 Archivo parroquial, de 14 a 19
Aduana
 Inspector, D. Juan Ordóñez Cáceres; administrador, D. Salvador Gil Conde. Calle José Santacana.
Banco de España
 Director, don Enrique Ortiz Castaño; interventor, don Rafael Vignégla García de

las Bayonas; secretario, don Francisco Montegudo; cajero, don Emilio Fernández Suárez. Horas de oficina, de 10 a 14. Calle Sagasta.

Junta de Obras del Puerto
 Ingeniero, don Casto Rodríguez del Valle; presidente, don Juan Forgas Estrabau. Oficina de 10 a 17. Calle López.

Cámara de Comercio
 Presidente, don José Juanals Roura; secretario, don Juan Pérez Arriete. Oficina de 13 a 15. Calle Nicolás Salmerón.

Compañía Arrendataria de Tabacos
 Jefe del resguardo, don José de Armiñán y Pérez, teniente coronel de Infantería, jefe de la Zona de Huerca Overa. Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19. Calle Cánovas del Castillo.

Administración
 Jefe, don Francisco Rojas. Oficina de 11 a 14. Calle Alfonso XI, 23.

Correos
 Administrador, don Antonio Solís. Certificados y valores declarados, de 8 a 8,30, de 13 a 14 y de 21 a 22; Domingos, de 13 a 14 y de 21 a 22. Giro postal, de 11 a 12 y de 15 a 17; Domingos de 11 a 12. Apartado y lista, de 8 a 8,45, de 15 a 17 y 19,30 a 20,30. Paquetes postales, de 15 a 17; Domingos, de 8

a 8,45. Caja de ahorros, de 15 a 17; Domingos, de 11 a 12. Reclamaciones, de 16 a 19.

Telégrafos
 Servicio permanente; calle Rocha.

Registro de la propiedad
 Registrador, don Francisco Vázquez Rosales. Despacho de 10 a 16; calle Ratael de Muro.

Notarías
 Licenciado don José Jiménez Prieto, calle Cánovas del Castillo; Doctor don Manuel de Bedmar y Larraz, calle Regino Martínez; Despacho de 10 a 17.

Policia gubernativa del Campo de Gibraltar
 Jefe, don José G. Quiza; Inspectores, don Luis Sanjuan y don Mariano Orense; Servicio permanente. Inspección de Vigilancia, calle del Santísimo.

Farmacia Militar
 Director, don José Navarro Espín; horas de despacho, de 10 a 13 y de 16 a 18.

Servicio de vapores con Gibraltar
 Salidas de Algeciras: 5,50, 9,00, 11,45, 2,20, 6,00 y 7,30.
 Salidas de Gibraltar: 5,40, 8,00, 10,30, 2,00, 5,00 y 6,45

F. S.
 FAST & SAFE

Servicio diario de Automóviles entre Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios

Salida de Algeciras, a las 6,45; llegada a San Fernando, a las 12,00; llegada a Cádiz, a las 13.

Salida de Cádiz, a las 13; llegada a San Fernando, a las 14,00; llegada a Algeciras, a las 19,00.

Cada viajero tiene derecho el transporte gratuito de 15 kilos de equipaje; para más detalles y viajes especiales, dirigirse en Algeciras a don Alejandro Ivison, Oficina de Automóviles, Sur del Río.

En Cádiz, don Alejandro Ivison, Plaza Loreto, 2. Dirección telegráfica y telefónica: Algeciras, San Fernando y Cádiz, AUTOS.

NOTA.—Los precios han sido aumentados en un 50 por ciento la preferencia y un 30 por ciento los del interior.

RELOJERIA DE MODA

DE
EMILIO SANCHEZ
 Venta de relojes de todas clases y de las más acreditadas marcas. Especialidad en los relojes de precisión «Longines». Garantías en las composuras de relojes de precisión.—Prim, 12, Algeciras.

El mejor cigarro u ro. La mejor picadura

PITA HERMANOS

Coloniales y Ultramarinos

“MENDEZ”
 Plaza de la Constitución,—Algeciras

COLEGIO POLITÉCNICO

Primera y Segunda enseñanza.—Preparación para ingreso en las Academias Militares del Ejército y la Armada. Carrera de Comercio, Correos, Telégrafos y ayudantes de Obras Públicas.
 Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.
 Avenida de Canalejas, 23, (Villa Flor), Teléfono, 112, ALGECIRAS

JOSEPH CAZES Y CO.

Calle Real, número 143/5. — Gibraltar — Establecido en 1815

Grandes Almacenes de Novedades al por mayor y menor

Semanalmente recibimos las últimas novedades de Inglaterra, Francia y Suiza. En todos nuestros departamentos hay grandes existencias de todos los artículos, en Tejidos, Blanquería, Quincallas, Confección, Perfumería, Sedas, e infinidad de otros artículos para señoras, caballeros y niños. En nuestros salones de Exposición dedicado a objetos Fantasías para regalos hay un surtido inmenso en Platina, Electro plata, Cristal, Relojes, Centros, Lozas, Juguetes etc.

NOTA.—Este establecimiento se cerrará a las 9 de la noche hasta nuevo aviso.
 OIRA.—Se acaba de recibir un nuevo y variado sustido en trajes de señoras, en paño y seda, propios para la próxima estación y de última novedad. También una colección de modelos de sombreros para señoras y niñas, las últimas creaciones de Francia e Inglaterra. Se suplica una visita

Doña Ricarda Ston

Profesora de Inglés, Español, Francés, Pintura, Labores y cortes.

Lecciones generales, especiales y a domicilio.

Cánovas del Castillo, 9.—Algeciras.

El mejor vino especial

OSBORNE

Casa fundada en 1772

Puerto de Sta. María

Fco. Hernández e Hijo

Conwall's Lane — Gibraltar.—Antiguos proveedores de la Real Armada Española. Gran establecimiento de pinturas, barnices, brochas, cristales, composiciones para fondos de buques, ferretería de todas clases, efectos naturales, grandes cantidades del renombrado esmalte «Robbaliac», etc.

J. Lucas Imossi and Son

GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos

Servicios del

Brasil, Uruguay y República Argentina

Para informes diríjanse a sus agentes

J. Lucas Imossi and Son

Irish Town, No 1

Compagnie de Navigation Sud-Atlantique-Paris

Service maritime postal français entre le France, le Brasil et la Plata.

Départs postaux de Bordeaux tous les 14 jours. Servant Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Départs commerciaux (alternant avec les services postaux) tous les 14 jours, servent la Corogne, Leixoes, Lisbonne, Dakar, Pernambuco, Babial, Rio Janeiro, Santos Buenos Aires. Cuisine française renommée; appartements de luxe avec salle de bains; télégraphie sans fils sur chaque paquebot.

Pour tous renseignements s'adresser a J. Lucas Imossi & Son

Agents à Gibraltar. Irish Town.

Cigarrillos Habános

Se han puesto a la venta en cajetillas de 20 cigarrillos manufacturados con picadura de las renombradas marcas

Henry Clay y Partagás

elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original.

R. POVEDANO

Calle Real.—GIBRALTAR

SE ALQUILA una casa con 5 habitaciones, comedor amplio y cocina cómoda y grande, retrete y agua.
 Para informes, diríjanse a don José Tizón teléfono núm 24 Algeciras.

TIPOGRAFIA
Antonio Roca
 General Castaños 7.—ALGECIRAS

AUTOMOVILES CEUTA - TETUÁN

SERVICIO DIARIO

Agencias: ROMANI Y MIQUEL

BRINGHURST SCHOOL, PLATA VILLA

Witham's Road, — GIBRALTAR

Cambridge local examinations

Director: EDWAR MARTIN

SACCOONE & SPEED LIMITED

Proveedores de la Real Casa.—GIBRALTAR

Vinos, Licores, Cervezas, Tabacos, Cigarrillos Picadura.

Sucursales en Londres, Portsmouth, Chatham, Devonport y Malta

El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA
 Redacción y Administración: Teniente Serra, 8. Teléfono 225.—ALGECIRAS

DISPONIBLE